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令和３年４月２日 

「新型コロナウイルスの影響と国への要望に関するアンケート」（２回目）結果 

一般財団法人 食品産業センター 

企画調査部 

 

食品産業センターでは、「新型コロナウイルスの影響と国への要望に関するアンケート」（２回目）調査を昨年８

月に続き、３月８日から３月 26 日にかけて会員企業を対象に実施しました。調査結果について下記の通りご報

告します。 

【回答企業数 28社】 （前回８月調査時 42社） 

 大手企業（従業員数 300人以上） 26社 （ 〃 37社） 

 中小企業（従業員数 299人以下）     ２社 （ 〃  ５社） 

１．製造工場の稼働状況について 

 34％の企業では引き続き、通常通りの稼働となっているが、45％の企業で需要減が継続し、低稼働のまま 

となっている。 

 需要増の要因は家庭内消費の増加が大半を占め、需要減の要因は外食、レストラン、宿泊施設等の業務 

用需要の減や各種イベント・行事の自粛による減、インバウンド需要の減など多岐にわたっている。 

２．原材料の調達の状況等について 

 現在の原材料の調達状況について、55％の企業が「輸入原材料や国産原材料で確保できており、当面不 

安はない。」としているものの、35％の企業で「当面は大丈夫だが、輸入原材料が多く、今後、調達不足が懸 

念される。」としている。 

 前回８月の調査と比較する、「当面不安はない。」は 69％から 55％に減少し、「今後、調達不足が懸念され 

  る。」は 31％から 35％に増加した。 

 最近における原材料価格高騰の影響について、影響はないと回答した企業は２割弱に留まり、８割以上の 

企業で影響があるとしており、その内の約２割の企業が値上げを検討している。又は実施した。 

３．売上高と今後の見通しについて 

 現在の売上高は 64％の企業が「感染拡大以前より減少しているが、減少は鈍化している。」としており、 

前回８月調査の 60％とほぼ同様であった。 

 年間の売上では 82％の企業が前年を下回るとしているものの、前年を大幅に下回る企業はその内の 22％ 

に留まった。一方、前年を上回る企業は 11％であった。 

 前回８月の調査では、75％の企業が通期では前年を下回る見込みとしており、その内の 33％の企業が前 

年を大きく下回る見込みとしていた。前年を上回る見込みとしていた企業は 25％であった。 

 ４月以降の売上の見通しについて、85％の企業が前年並みから前年を若干上回る見通しとしている。 

４．現状のリモートワークの活用状況と今後の考え方について 

 半数以上が「感染拡大を契機にして活用しており、終息後も活用する予定。」としており、「現在活用して 

  いるが、感染終了後は活用を見直す予定。」は１割に留まった。 

５．雇用・人事制度の見直しについて 

 ジョブ型雇用の実施、副業制度の導入については６割強の企業が当面実施、導入する予定はないとして 

  いるが、成果主義による人事評価については８割近い企業で既に導入しているとされた。 
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【アンケート結果】 

１．製造工場の稼働状況について 

①現時点での製造工場の稼働状況はどうなっていますか？ 

（A）需要増が継続し、高稼働率を維持。 

（B）需要増が元に戻り、通常通りの稼働率に戻った。 

（C）引き続き、通常通りの稼働となっている。 

（D）需要減が元に戻り、通常通りの稼働率に戻った。 

（E）需要減が継続し、低稼働率のまま。 

  

②①で（A）または（B）と回答をされた企業にお伺いします。需要増の要因、分野は何でしょうか？（複数回答可） 

（A）家庭内消費が増加した。  （B）通信販売、インターネット販売が増加した。  （C）その他（     ） 

  

③①で（D）または（E）と回答をされた企業にお伺いします。需要減の要因は何でしょうか？（複数回答可） 

（A）外食、レストラン、宿泊施設等の業務用需要の減  （B）学校給食向け需要の減 

（C）各種イベント・行事の自粛による減  （D）インバウンド需要の減  （E）その他（     ）   
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２．原材料の調達の状況等について 

①現在、原材料の調達はどのような状況ですか？ 

（A）輸入原材料や国産原材料で確保できており、当面不安はない。 

（B）当面は大丈夫だが、輸入原材料が多く、今後、調達不足が懸念される。 

（C）既に主な原材料の輸入先を変更しており、今後も調達不足が懸念される。 

（D）その他（     ）                    

   

  【その他】 

・コロナによる海外主要港湾作業遅延、輸送遅延 

 

②最近における原材料価格高騰の影響についてお伺いします。 

（A）影響はない。  （B）影響はあるが企業内で吸収している。 

（C）影響が大きく製品価格の値上げを検討している。  （D）その他（     ） 

  

     【その他】 

・影響が大きく、値上げを決定 

・値上げしたいが出来ない 

・コンテナ不足によるフレートの高騰 
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３．売上と今後の見通しについてお伺いします。 

①現在、売上の状況はどうなっていますか？  

（A）感染拡大以前より増加していて、引続き堅調である。 

（B）感染拡大以前より増加しているが、増加は鈍化している。 

（C）感染拡大以前と変わらない。 

（D）感染拡大以前より減少しているが、減少は鈍化している。 

（E）引き続き、感染拡大以前より大幅に減少している。 

     

②本年３月までの１年間の売上はどのような状況ですか？ 

（Ａ）前年を大幅に上回る。   （Ｂ）前年を若干上回る。   （Ｃ）前年並み。  

（D）前年を若干下回る。     （E）前年を大幅に下回る。 

       
③４月以降の売上の見通しはいかがでしょうか？ 

（Ａ）前年を大幅に上回る見通し。  （Ｂ）前年を若干上回る見通し。  （C）前年並みの見通し。 

（D）前年を若干下回る見通し。     （E）前年を大幅に下回る見通し。 
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④③で（A）または（B）と前年を上回る見通しと回答した企業にお伺いします。 

売上増加を見通す要因は何でしょうか？（複数回答可） 

（A）家庭内消費が引き続き増加する。 

（B）通信販売、インターネット販売が引き続き増加する。 

（C）新たな事業により増加する。 

（D）その他（     ）      

   

【その他】 

・外食、業務用チャネルのコロナの影響が前年から一巡するため 

・業務用の回復に期待 

・前年同期の落ち込みが大きかったため 

・外食需要の回復を見込む  

 

⑤③で（D）または（E）と前年を下回る見通しと回答した企業にお伺いします。 

売上減少を見通す要因は何でしょうか？（複数回答可） 

（A）外食、レストラン、宿泊施設等の業務用需要の回復は大きく見込めない。 

（B）学校給食需要の回復は大きく見込めない。 

（C）各種イベント・行事の自粛は続く。 

（D）インバウンド需要の回復は見通せない。 

（E）その他（     ）  
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４．現状のリモートワークの活用状況と今後の考えについて 

（A）感染拡大前から活用している。 

（B）感染拡大を契機にして活用しており、終息後も活用する予定。 

（C）現在は活用しているが、感染終息後は活用を見直す予定。 

（D）あまり活用していない。 

（E）その他（     ）  

   

５．雇用・人事制度の見直しについて 

①ジョブ型雇用の実施 

（A）既に実施している。  （B）今後実施する予定。  （C）実施を検討している。 

（D）当面実施する予定はない。  （E）その他（     ）  

   

②副業制度の導入 

（A）既に導入している。  （B）今後導入する予定。  （C）導入を検討している。 

（D）当面導入する予定はない。  （E）その他（     ） 

   

 【その他】  ・導入していたが現在は止めている 
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③成果主義による人事評価 

（A）既に導入している。  （B）今後導入する予定。  （C）導入を検討している。 

（D）当面導入する予定はない。  （E）その他（     ） 

    
 

６．経営改善に向けて、国への要望事項はありますか？ 

具体的にご記入ください。 

   

・既に各種助成金の制度が充実しており、弊社も一部利用させて頂いております。 

・雇用調整助成金の当面の期間延長、支給要件の緩和を検討願います。 

・ワクチンの接種等の感染防止対策を早く進め、感染状況が落ち着くことを希望します。 

 

 

 

＜参考＞ 

【アンケート回答企業の業種】 複数回答 ＜合計５９業種＞ 

肉製品（２）、乳製品（２）、水産食料品（１）、野菜缶詰・果実缶詰・農産保存食料品（１）、醤油（３）、 

ソース（１）、その他調味料（５）、精糖（１）、精穀・製粉（１）、パン（３）、菓子（５）、動植物性油脂（２）、 

めん類（１）、豆腐（１）、冷凍調理食品（４）、惣菜（５）、レトルト食品（６）、その他食料品（10）、 

コーヒー（１）、その他飲料（３）、その他（１） 

 

【前回８月回答企業の業種】 複数回答 ＜合計１００業種＞ 

肉製品（４）、乳製品（３）、水産食料品（３）、野菜缶詰・果実缶詰・農産保存食料品（３）、野菜漬物（１）、 

醤油（２）、ソース（３）、食酢（１）、その他調味料（11）、精糖（２）、精穀・製粉（３）、パン（２）、菓子（８）、 

動植物性油脂（３）、めん類（６）、冷凍調理食品（７）、惣菜（４）、レトルト食品（15）、その他食料品（13）、 

コーヒー（１）、その他飲料（５） 

 

 

A

21

75%

B

0

0%

C

1

3%

D

5

18%

Ｅ

1

4%


